КОНСУЛЬТАЦИЯ  ДЛЯ  РОДИТЕЛЕЙ

«ИГРЫ, КОТОРЫЕ МОЖНО ПРОВЕСТИ ДОМА»

Цель практикума: Раскрыть родителям педагогическое значение развивающих игр и руководства ими. Обратить внимание родителей на то, что ребенок воспитывается в деятельности, она имеет особое значение во всестороннем развитии и воспитании при целенаправленном и умелом руководстве взрослого.

                            «Игра имеет важное значение в жизни ребёнка…

                            Каков ребёнок в игре, таким во многом он будет в работе, когда вырастет.
                            Поэтому воспитание будущего деятеля происходит прежде всего в игре.»

                                                                               (А.С. Макаренко)

1. Психологический тренинг «Приветствие»

Родители и педагог встают в круг. Логопед касается открытыми ладонями ладоней, стоящего рядом, при этом называя своё имя. Таким образом, все стоящие в круге родители имеют возможность друг с другом познакомится.

2. Выступление педагога.

Дошкольный возраст - важнейший этап в развитии ребёнка. В этот период формируются основные психические процессы в жизни человека: внимание, память, мышление, речь, восприятие, воображение.
     У вас растет ребёнок, и вы, конечно же, стараетесь пристально следить за его развитием, радуетесь его успехам, огорчаетесь неудачам. Вам хочется, чтобы ваш ребёнок вырос не только здоровым, но и умел в полном объёме производить умственные действия, а основой их являются нервно-психические процессы: внимание, память, восприятие, мышление, воображение и речь. И наступает момент, когда для полноценного развития вашего малыша необходимы систематизированные и обобщённые знания. 
     Но для того, чтобы эти знания способствовали развитию ребёнка, обучение должно проводиться с опорой на игру, так как в дошкольном возрасте это ведущий вид деятельности. Через игру ребёнок осваивает окружающий мир.  И, что немаловажно, в данной системе обучения – через игру – не существует жестких нормативов для каждой игры, например, выполнить данное задание с первого раза или с пятого, воспользоваться помощью взрослого один или десять раз. Главная цель – заинтересовать ребёнка такой деятельностью. И даже если у ребёнка не с первого раза получается выполнить то или иное задание, ваш ребенок каждый раз делает пусть маленький, но шаг навстречу знаниям, а это и есть процесс развития.
     Педагоги знают, как трудно научить ребёнка чему-то, что не вызывает у него интереса. Начните с того, что откажитесь от слов «надо», «обязательно», «ты должен». Эти скучные взрослые слова обычно вызывают у ребенка явное или скрытое сопротивление тому, чему его собираются научить. Откажитесь и от совсем «не вкусных» слов «давай заниматься». Замените их на заманчивое «давай поиграем».  Очень важно, чтобы ребёнку захотелось заниматься с вами, а это бывает тогда, когда занятия отвечают его интересам, увлечениям. Учитесь играть с детьми, используя для этого любой подходящий момент. 
3. Физминутка для родителей

На этой неделе мы проходим лексическую тему «Домашние животные». Давайте немного отдохнём и проведем физминутку, которая не требует никакой специальной подготовки, никаких атрибутов, но способствует активизации глагольного словаря у детей.  Предложите детям: «Вокруг себя повернись и в домашнего животного превратись». Ребенок может превратится в любого животного и изобразить его, что умеет делать это животное. Взрослый отгадывает, а затем предлагает выполнить ещё несколько действий. 
«Путешествие» - скоротать время в дороге можно следующим образом. Один из родителей ведёт машину, другой считает, например, обгоняющие их красные автомобили,  а ребёнок - такие же, идущие навстречу. Необходимо проговаривать «одна красная машина, две красных машины и т.д.»

«Найди игрушку» - спрячьте какую-нибудь игрушку. Пусть ребёнок поищет её, а найдя, обязательно определит её местонахождение и скажет откуда он взял игрушку: на…, за…, со…, из-за…, из-под…, в…, из…, у…, между… и т.д.

«Загадки» - для игры потребуется 6-7 картинок, игрушек или небольших предметов. Опишите любой из предметов, ребёнок должен догадаться, о чём идёт речь. Повторите игру несколько раз, а затем предложите ребёнку роль ведущего.

«Чего не стало?» - можно использовать те же картинки или игрушки. Предложите ребёнку внимательно рассмотреть картинки, назвать их, запомнить и закрыть глаза. Одну картинку нужно убрать. Ребёнок, открыв глаза,  должен сказать, чего не стало.
«Что изменилось?» - это один из вариантов предыдущей игры. Эта игра развивает не только речь, но и произвольное внимание. Картинки можно менять местами, убирать их, переворачивать обратной стороной, добавлять новые. Ребёнок должен рассказывать обо всех изменениях.

«Весёлые рифмовки» - игра учит ребёнка рифмовать слова. Лучше, если фразы будет придумывать сам ребёнок, сначала с вашей помощью, затем без неё. Ещё лучше, если у вас будут получаться короткие, забавные стишки. Они легко запоминаются, и ребёнок охотно расскажет их всем.

          На картинке у Кирилла

          Три зубастых крокодила.

Или

          Кенгуру заговорила.

Или

          Черепаха суп варила.

                                                                     У маленькой Наташки

                                                                       Два маленьких кармашка.

                                                                      А в кармашке у Наташки

                                                                      Разноцветные стекляшки.

                                                         Или

                                                                     Три усатых таракашки.

«Найди ошибку» - игра учит ребёнка обращать внимание на смысл высказывания. Он должен найти смысловую ошибку в предложении и исправить её. Примеры предложений: «Пол стоит на столе»,  «Дом сторожит собаку», «Капуста ест козу». Нелепость ситуаций всегда забавляет детей. 

«Что лишнее?» - игру можно проводить с картинками, с предметами и со словами. Она развивает умение ребенка концентрировать и распределять своё внимание. Взрослый называет ребенку несколько слов, ребёнок должен определить, какое слово лишнее и объяснить почему. Например: Рука, ложка, нога

                                                     Ступня, колено, тапки, пятка

Помните! Пусть игра приносит ребёнку радость! Умейте вовремя остановить игру. Очень важно не переиграть. Это как приём вкусной пищи- «Лучше НЕДО, чем ПЕРЕ!»- золотое правило игры. Пусть ребёнок уйдёт от вас с живым интересом и острым желанием продолжить её завтра.
Коррекционная работа даст положительный результат только в том случае, если все-логопед, воспитатели, родители - станут действовать согласованно. Лишь тогда к концу года ребёнок подготовительной группы будет готов к усвоению школьной программы.
